AG Schach des Seilergymnasiums Schlotheim

Kreisjugendspiele 2007 (Schnellschach)

Am 15. September kamen 29 Schüler/ Schülerinnen in das Mühlhäuser Stadtjugendhaus um in den Altersgruppen U8, U10, U12, U14 und U18 die Sieger zu ermitteln.

Andy Otte, Philipp Thon, Martin Koch (alle U18), Marvin Köhring (U14) und Marius Hertel (U10) starteten für die Schlotheimer Schulen.

Bei den „Großen“ (U18) erreichte Andy Otte einen sehr guten 2. Platz, wobei er wie der Sie-ger die gleiche Punktzahl erreichte, aber in der Feinwertung ihm nur knapp unterlag. Martin Koch und Philipp Thon landeten in dieser Gruppe im Mittelfeld. Marvin Köhring errang in der Gruppe U14 einen 4 .Platz.

Marius Hertel spielte in der Gruppe U10. Er nahm erstmals an einem Schülerturnier teil und konnte hier seinen ersten Sieg (Grundlinien-Matt) feiern. Danach konnte er in einem kurz-fristig angesetzten Blitzschach-Turnier in seiner Altersgruppe sogar 2 Partien gewinnen. Dafür alle Hochachtung durch seinen Trainer.
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          Andy Otte (1.Brett) , Martin Koch (3.Brett) und Philipp Thon (4.Brett) mit voller    

          Konzentration
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Marvin Köhring erreichte in der U14 einen 4. Platz

